

2017.9.11

(每周一出版)

# 尚 荣

2017年第35期

总第296期

主办

江苏省文学艺术界联合会

新闻热线 (025)83572017

地址 南京市梦都大街50号

邮编 210019

本报电子多媒体版 <http://www.jswyw.com>

## 江苏文化艺术周讯

# 艺术无国界 文化万里行

## 江苏文艺交流展演活动在俄罗斯举行

本报讯 近日,江苏省文联主席章剑华为团长,由来自省内的书法、美术、摄影、戏剧、舞蹈、杂技等艺术门类的近20位艺术家组成的江苏文化艺术团赴俄罗斯开展文艺交流。

俄罗斯当地时间9月6日下午3点,江苏文化艺术代表团在莫斯科俄罗斯艺术家中心举行了文化艺术交流展演活动,中俄两国近300名艺术爱好者参加了开幕式。章剑华和俄罗斯文化部历史文化遗产处俄联邦中心区主任叶费莫夫·安德烈·阿里别尔多夫分别在开幕式上致辞。

章剑华在致辞中指出,这次文化艺术交流展演活动意义重大。艺术是无国界的语言,是传播文化、增进友谊的桥梁,这次艺术的碰撞将会在中俄文化交流发展史上留下重要的一笔。他对这次活动提出两点希望:一是希望通过本次活动,让俄罗斯民众更多地了解中国,了解江苏,进而更加喜爱中国及江苏的文化艺术;二是希望以本次活动为契机,开辟文化艺术交流的新途径,不断深化中俄文化合作,增进两国之间的人文交流和友谊。

中俄两国都具有悠久的历史,

灿烂的文化,两国文化艺术交流有着深厚的基础。俄罗斯是艺术大国,莫斯科更是艺术之都,芭蕾舞剧《天鹅湖》,歌曲《莫斯科郊外的晚上》等在中国家喻户晓。江苏地处中国东南沿海,既是经济大省,也是文化大省,人文底蕴深厚、文化资源丰富,书画、京剧、民乐等文化艺术博大精深。此次与俄罗斯共同开展文化艺术交流,是一次难得的互相学习的机会。为了更好地促进艺术文化交流,江苏省文联精心组织了近20位艺术家,包括省内著名的中国画家肖和、油画家陆庆

龙、版画家陈新建、书法家赵彦国、董晓、表演艺术家袁晓虹、李亦洁以及江苏优秀的舞蹈、杂技演员等;精心准备了100多件艺术作品,包括油画、版画、中国画、中国书法等,以及一台充满浓郁江苏韵味的文艺演出。

中国的舞蹈、杂技、书法表演给莫斯科观众留下了深刻的印象,俄罗斯艺术家也表演了具有特色民族风情的艺术节目。江苏书画家还向俄罗斯艺术家中心赠送了江苏书画作品并由艺术家中心收藏。

(文心 吴瑾)



近日,江苏文艺交流展演活动在俄罗斯举行。图为活动现场。吉龙生摄

江苏代表团一行九人赴京参会

中国摄协第九次全国代表大会召开

本报讯 9月1日至3日,中国摄影家协会第九次全国代表大会在北京召开。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席开幕式并发表重要讲话,会议审议通过了《中国摄影家协会第九次全国代表大会工作报告》,修订了《中国摄影家协会章程》,选举产生了由147人组成的中国摄影家协会第九届理事会和12人组成的第九届主席团,李舸当选主席。

带着江苏省委宣传部、省文联领导的希望和要求,以及全省摄影界的嘱托与期盼,由省摄协主席沈逸,省摄协驻会副主席、秘书长吉龙生,省摄协副主席许益民、张炎龙、陆启辉,中国摄影金像奖获得者孙忠民(孙慨),以及新文艺群体杨天民、屠国啸、钱忠君组成的江苏代表团一行9人参加了此次大会。

开幕式上,刘奇葆部长发表重要讲话。他强调,广大摄影工作者要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,坚定文化自信,坚持以人民为中心的创作导向,坚持“二为”方向、“双百”“两创”方针,大力繁荣摄影创作,不断推出摄影精品,为时代存照、为人民画像,谱写中国摄影事业新篇章。他对摄影工作者提出五点殷切希望:一是记录时代,用光用影用情怀;二是聚焦人民,见物见人见精神;三是苦炼内功,有技有艺有创新;四是放眼世界,传形传神传气韵;五是砥砺内心,立德立行立功业。

江苏代表团认真聆听了刘奇葆部长的讲话,并在学习讨论会上积极发表感言。大家一致认为,刘奇葆部长的讲话高屋建瓴、催人奋进;借助一个个鲜活的实例,阐明了摄影艺术的创作规律,在动之以情、晓之以理中提出殷切的希望和具有时代性的要求,使广大摄影工作者更加自觉担负起崇高使命和神圣职责。声声嘱托,谆谆教诲,江苏代表们深切地认识到:刘奇葆部长的讲话为广大摄影家和摄影工作者指明了方向,在今后要更加深入生活,扎根人民,修身立德,勤奋耕耘,为时代发展留存影像,为民族复兴贡献力量。

吉龙生、许益民、孙忠民(孙慨)光荣当选中国摄协第九届理事会理事。9月3日,大会圆满完成各项议程,在京闭幕。

(周雪怡 孙慨)

## 五百件雕塑 见证五千年文明

“首届全国雕塑艺术大展”在中国美术馆开展

本报讯 9月6日,由中国美术馆主办,长春市人民政府支持的“首届全国雕塑艺术大展”在中国美术馆全部展厅及户外空间开展。展览深入贯彻习总书记“坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量”的讲话精神,以20世纪以来的中国雕塑艺术为切入点,对中国美术馆馆藏及当代创作雕塑作品进行梳理、研究。展览展出中国百年以来316位雕塑艺术家的精品力作590件,全面呈现中国百年雕塑的发展脉络与重要成就。江苏省雕塑家协会积极参与组织,计征集投稿作品42件,最终有18件作品入选本次大展,部分作品被收藏。

中国美术馆馆长、本次展览学术总主持吴为山表示,在波澜壮阔的反帝反封建的民族解放运动中,在蒸蒸日上的社会主义建设时期和改革开放新时期,以及在实现中华民族伟大复兴的中国梦时代,几代中国雕塑家用指纹和刻痕,将民族精神铸就为不朽的丰碑,成就了无数永恒的经典。这温度激励我们不忘初心,继续前进。

此次“首届全国雕塑艺术大展”是中国迄今以来规模最大、内容全面的雕塑展。在展示中国雕塑百年历程的同时,也展示了中国美术馆在雕塑领域收藏、典藏与学术研究的成果,这些藏品在中国美术馆历次重大展览中都发挥了巨大的作用,本次展览以雕塑艺术作为主线,为民族塑魂、为人民塑像,更体现出中国梦时代的社会主义核心价值观。

展览分为砥砺铭史、塑魂立人、时代丰碑、匠心着意、多元交响、文心写意、溯源追梦七大篇章,共同叙述中国百年雕塑的历史。“砥砺铭史”主要展现国家重大题材的主题雕塑,代表作品有《孙中山总理铜像》(江小鹣)、《淞沪战役阵亡将士纪念碑》(刘开渠)、《人民英雄纪念碑浮雕》等;“塑魂立人”聚焦肖像人物雕塑,深度回顾中国传统文化,探索雕塑艺术本体层面的现代转型;“时代丰碑”探索中国现代城市雕塑的发展变迁;“匠心着意”植根于中华民族优秀传统雕塑。“多元交响”放眼改革开放以来雕塑领域的多元创造。“文心写意”熔铸写意雕塑的核心精神;“溯源追梦”展示的是从1915年到2017年出版的与雕塑相关的部分杂志、书籍、画册,汇集了《良友》等刊物,展现了百年来中国雕塑界对中外雕塑家及其作品的研究与传播。观众们可以走进那逝去的文化时空感知中国百年雕塑的发展历程,感悟中国百年雕塑的心路轨迹。

展览现场,小至十几厘米的雕塑,大到几十米的城市雕塑的图像展示,以及大量难得一见的文献资料都在本次展览中有所呈现。展览还借助3D扫描和打印技术,在展厅内重现《人民英雄纪念碑浮雕》雄浑悲怆的场面,同时也从西藏自治区征集到中国现代雕塑史上的著名泥塑《农奴愤》残存的头像30余件,均为本次雕塑大展的亮点。

(尚荣)

## 乐汇中西 自成一家

丁先红个人器乐作品音乐会在省文联艺术剧场上演

本报讯 秋天是成熟的季节,也是收获的季节。9月9日晚,由江苏省音乐家协会、浦口区人民政府主办,省文联艺术剧场、浦口区文化广电局、南京远春文化传媒有限公司承办的“乐汇中西 自成一家”——丁先红个人器乐作品音乐会在省文联艺术剧场上演。省音协秘书长徐宝亚、浦口区区长吴光政分别在开幕仪式上致辞,对丁先红的音乐创作给予高度评价。

徐宝亚在致辞中说,丁先红的器乐作品不仅题材、体裁涉猎广泛,优质而新颖,而且对众多的乐器的性能以及演奏法了如指掌,乐曲有高度,有深度,旋律优美动听,情真意切,富含思想哲理,创作技法合理得当,技巧难易适度,深受专业、业余音乐爱好者喜爱,实属难能可贵。

吴光政表示丁先红是浦口区人民的骄傲,他代表浦口人民热忱邀请丁先红老师回到家乡,为浦口的父老乡亲奉献一场音乐盛宴。同时也期待丁先红老师能为浦口创造出音乐名曲,为建设文化浦口做出新贡献。

## 简讯

### “中国盆景作家”全国大赛

苏浙鲁赛区海选在沭阳举行

本报讯 8月26日,由中国盆景艺术家协会、江苏省民间文艺家协会与江苏省园林与盆景艺术家协会联合主办的全国大赛苏浙鲁赛区海选暨“江苏盆景作家”评选大赛在沭阳举行。江苏省民间文艺家协会副主席张来喜,中国盆景艺术家协会副会长鲍世琦,执行会长苏放,沭阳县委副书记孙其泉,农委主任司绪中,江苏省园林与盆景艺术家协会主席李晚等出席了活动。大赛充分彰显了江苏盆景的工匠精神——“勤劳的德行、创新的技艺”(德艺双馨),展示了江苏省盆景艺术爱好者的风采,对弘扬盆景艺术文化,促进盆景技能交流有重要意义。

我省75名参赛选手,与来自浙江、山东的38名参赛选手,共同参加了海选。在大赛期间,统一采用树径10公分的罗汉松为比赛素材,参赛选手通过随机抽签后进入赛场,对罗汉松桩坯材进行全手工制作。经过五个小时的角逐,68名选手入选。入选选手将于十月份参加中盆协在江苏如皋主办的“中国盆景作家”全国决赛。

(省园林与盆景艺术家协会)

一个半小时的音乐会,11首器乐曲,格调高雅,内容丰富。既有民乐的独奏、合奏,如二胡、琵琶、竹笛、古筝等,又有小提琴、大提琴、钢琴独奏、弦乐四重奏等。既有王惠贤、潘水长等中国青年演奏家们的精彩演出,又有国际著名小提琴演奏家、指挥家亚历山大·皮扬科夫斯基用一口流利的中文告诉现场听众:当他第一次听到丁先红的乐曲时就被吸引了,他的作品太棒了,好曲子太多了。“在中国我第一次见到有这么多高质量乐曲的人。丁先红了不起,大作曲家!演奏他的作品是我的荣幸。”

丁先红是一名来自基层的中学音乐老师,他与共和国同龄,已年近7旬。他利用业余时间,默默地从事音乐创作近60年。他命运多舛,历经坎坷和艰辛,但无论身处怎样的困境,他都没有放弃对音乐的酷爱,始终不改初心,在全国恢复高考的

第一年,被晓庄师范破格录取。苦尽甘来,分秒必争,一首首音乐作品从他丰盈的心灵中流淌出来。迄今为止,在全国及港澳台地区各类乐刊、报刊、杂志、电台、电视台发表音乐作品、教育教学论文500余首(篇),获奖共计106项,其中多首歌曲被选入全国及省级音乐教材。多首钢琴、二胡作品选入大学音乐学院及成人考级教材……

艺术家要耐得住寂寞。丁先红告诉记者,他始终牢记中国科学院院士周光召说过的一句话,“建造人类社会的,是所谓的傻子,绝不是所谓的聪明人”。他说,这场个人器乐作品音乐会的成功举办,首先要感谢我妻子万珠几十年含辛茹苦的默默支持和奉献,其次要感谢省音协和浦口区领导的大力支持,感谢所有在我音乐人生道路上给予帮助与支持的老师和亲朋好友。“这场音乐会是我多年从事音乐创作的一次总结,是向社会及广大音乐爱好者的一次汇报,也是我音乐创作的新起点。我将再接再厉,创作出更好更多的作品,回报社会。”丁先红说。

(王爱国)